1998年普通高等学校招生全国统一考试

生物试题（广东卷）
（注：本试题原来是为98年广东高考用，后因没有作好准备，只在部分学校作测试用）
本试卷分为第I卷(选择题)和第H卷(非选择题)两部分。共150分,考试时间l20分钟。
第I卷(选择题共60分)

一．选择题:（本大题共30个小题,每小题2分,共60分。在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的。）
1.人的精子由睾丸产生出来后,储存在
A.附睾


B.阴囊


C.精囊腺

D.输精管
2.下列哪一项可以称为细胞?

A.肌纤维

B.胶原纤维

C.神经纤维

D.弹性纤维
3.对眼球具有营养作用的是
A.巩膜


B.虹膜


C.脉络膜

D.视网膜
4.胰岛素缺乏对糖代谢的影响是
A.肝糖元合成加强,血糖利用减少

B.肝糖元合成减弱,血糖利用减少
C.肝糖元合成加强,血糖利用加速

D.肝糖元合成减弱,血糖利用加速
6.对双链DNA分子的叙述,下列哪一项是不正确的?

A.若一条链A和T的数目相等,则另一条链A和T的数目也相等
B.若一条链G的数目为C的2倍,则另一条链G的数目为C的0.5倍
C.若一条链的A:T:G:C=l:2:3:4,则另一条链相应碱基比为2:1:4:3

D.若一条链的G:T=1:2,则另一条链的C:A=2:1

7.玉米的新叶在生长过程中不能从老叶获得的矿质元素是
A.N


B.Mg


C.Fe


D.P

8.虫媒花与某些能传粉的昆虫表现出惊人的相互适应,产生这种现象的原因是
A.种内斗争的结果



B.定向变异的结果
C.种间互助的结果



D.长期相互选择的结果
9.在棉花栽培中进行摘心(打顶),使侧芽的生长素量
A.减少,以抑制其生长



B.减少,以利其生长
C.增加,以抑制其生长



D.增加,以利其生长
10.下列组胞器中.属于质体的是
A.白色体和有色体



B.叶绿体和线粒体
C.白色体和线粒体



D.有色体和核糖体
11．按照达尔文的观点.长颈鹿具有长颈是由于
A.朝着适应于环境的方向变异的结果
B.基因突变引起显著变异的结果
C.变异、自然选择的结果
D.世世代代经常伸长脖子吃树叶的结果
12.类胡萝卜素在光合作用中主要吸收
A.红光


B.橙黄色光


C.绿光

D.蓝紫光
13.分别具有显性和隐性性状的两个亲本杂交,其子代显性和隐性个体之比为52:48。以下哪项推论是正确的?

A.两个亲本都有显性基因


B.两个亲本都有隐性基因
C.一个亲本只有显性基因


D.前三项推论都不正确
l4.下列有关脑灰质分布的叙述,哪项是正确的?

A.集中于脑的深部



B.集中于脑的表层
C.均匀分散于脑的各部



D.在脑的不同部分,分布不同
l5.五面是水稻花粉母细胞进行减数分裂的几个步骤:

①联会,②同源染色体分离.③交叉互换,④染色体复制,⑤细胞质分裂。
其正确顺序是
A.④③①②⑤

B.④①③②⑤

C.④①①③③

D.①③②③⑤
16.右图是血液流经某器宫的示意图下列哪一项表述是确切的?
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A.b表示肺,则c血管里流的是静脉血
B.b表示肾小球,则c血管里流的是动脉血
C.b表示胎盘,则c血管里流的是动脉血
D.b表示心脏,则c血管里流的是静脉血
17.猫的黑毛基因B和黄毛基因b在X染色体上,BB、bb和Bb分别表现黑色、黄色和虎斑色。有一只雌猫生下四只小猫.分别为黑毛雄猫、黄毛雄猫、黑毛雌猫和虎斑雌猫。其亲本组合
应是
A.黄毛雄猫×黑毛雌猫



B.黑毛雄猫×黄毛雌猫
C.黑毛雄猫×虎斑雌猫



D.黄毛雄猫×虎斑雌猫
18.某夫妇所生四个孩子的基因型为RRLL、Rrll、RRll和rrLL。其双亲的基因型是
A.RrLl和RrLl

B.RRLl和RRLl

C.RrLL和RrLl

D.rrll和rrLL

19.将洋葱表皮放入一定浓度的硝酸钾溶液中,该表皮的细胞便发生质壁分离,不久这些细胞又逐渐发生质壁分离复原。其原因是
A.细胞液的溶质透出细胞


B.质壁分离后的细胞只允许水分进入
C.K+和N03-离子进入了液泡


D.水分和溶质自由地迸出细胞
20.下列生物中,行出芽生殖的真核生物是
A.酵母菌

B.团藻

C.秋海棠

D.根霉
21.生态系统能够保持动态平衡,主要是因为具有
A.相对稳定的物质循环


B.自动调节能力
C.稳定的能源和生产者


D.大量的生产者和消费者
22.下列哪一种疾病属于体表传染病?

A.丝虫病

B.血吸虫病
C.蛲虫病
D.蛔虫病
23.有关肾单位的正确叙述是
A.每个肾单位均由肾小球和肾小管组成
B.肾单位的肾小体在肾的髓质中
C.每个肾的肾实质大约由一千万个肾单位构成
D.肾单位包括肾小体及与它相连的肾小管
24.刺猬背部布满硬刺,遇敌害时,身体卷缩成园,使硬剌竖起,以保护自己G但有时却被狐狸抛向空中,待其落地伸展躯体时便被吃掉。这个例子说明了
A.适应的普遍性


B.适应的相对性
C.适应的多样性


D.自然选择的定向性
25.肺鱼在夏季如遇干旱,常藏于泥中进行夏眠,直到雨季来监时才“复苏”。对这种现象的不正确解释是
A.对自然条件进行的生存斗争

B.对不良环境的适应
C.定向变异的结果


D.长期自然选择的结果
26.先作显微镜的10倍物镜观察细胞,然后换上20倍的物镜继续观察,其结果是.

A.像较小,视野较暗


B.像较小,视野较亮
C.像较大,视野较暗


D.像较大,视野较亮
27.酵母发酵时,1分子葡萄糖可产住
A.l分子酒精、1分子C02和能量

B.2分子酒精、1分子CO2和能量
C.1分子酒精和能量


D.2分子酒精、2分了C02和能量
28.关于病毒遗传物质的表述,下列哪一项是正确的?

A.都是脱氧核糖核酸


B.都是核糖核酸
C.脱氧核糖核酸和核糖核酸

D有的是脱氧核糖核酸,有的是核糖核酸
29.初级精母细胞经过减数分裂,形成四个精子细胞。如果每个精子细胞的DNA相对含量为1C,则每个精母细胞和精原细胞的DNA相对含量分别是
A.2C和4C
B.4C和4C
C.2C和2C
D.4C和2C

30.DNA分子的某区段上有300个脱氧核糖和60个胞嗜珑,那么该区段胸腺啼驼的数量是
A.90

B.120

C.180

D.240

第II卷(非选择题共90分)
二．简答题(本大题共有10个小题)

31.下图是长骨构造模式图。请根据图回答:(10分.
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(1)图中⑥表示             ，其中的           能不断产生新的骨组织,使骨长粗。
(2)图中②表示                    ,也能产生新的骨组织,使骨
(3)与一般人相比,芭蕾舞演员的足趾明显加粗,相当于图中[    ]

                  增厚所致。
(4)儿童骨的生长发育受垂体分泌的                  所控制。
(5)幼儿经常晒太阳,可使表皮细胞内所含的             转变成维生素D,促使骨正常钙化。
32.下面是有关脊蛙反射的实验。(10分)
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(1)若将能引起脊蛙搔扒反射的浸有0.5%硫酸溶液的小纸片贴在背部皮肤,将引起          活动,若贴在足趾皮肤上,则将引起                     活动。
(2)暴露出脊蛙支配后肢的脊神经根,给予适当的剌激,按下列甲、乙、丙三个示意图作答
A.甲图:剌激后根,引起                      
       剌激前根,引起                      
B.乙图:剌激〔a〕,引起                      
       剌激〔b〕,                      
C.丙图:剌激〔c〕,                      
       剌激〔d〕,                      
33.下图是生态系统中碳循环的示意图。请据图回答:(10分)
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(1)丙在该生态系统中代表什么成分?请举例简略说明图中①所代表的各种同化方式。
(2)乙在该生态系统中代表什么成分?请举一实例并说明其代谢类型
34.下面是线粒体和叶绿体的示意图。（11分）
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(l)参与有氧呼吸的酶分布在线粒体的哪些部分?

(2)写出在有氧呼吸全过程中,生成少量ATP和大量ATP的过程。
(3)参与光合作用的酶分布在叶绿体的哪些部分?

(4)写出叶绿素在叶绿体上的分布部位和它的作用。
35.下图表示某种植物的非绿色器官在不同氧浓度下C02的释放量与02的吸收量的变化。请回答:(7分)
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(1)如图所示,外界氧浓度在10%以下时,该器官进行什么类型的呼吸?请说明理由。
2)该器官C02的释放与02的吸收的两条曲线在P点相交后重合,表明其呼吸类型发生什么变化?

36.以下是某种生物精原细胞染色体组成示意图。（A和a以及B和b为两对等位基因,○和●为着丝点）(l0分)
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(l)参照示意图请绘出初级精母细胞着丝点移向两极的染色体各种组成图
(2)该生物形成各类精子的基因型是                 
(3)产生上述精子遵循的两个遗传规律是                                        
(4)上述基因的遗传规律是在减数分裂过程中,通过                                   

                     实现的。
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37.下图是血液循环示意图,图中各字母代表血管。请据图回答:（8分)

(1)a血管与左心室连通处有动脉瓣,其作用是
(2)b血管入肝,其血管血液中的氨基酸和葡萄糖是由
                     吸收来的。
(3)c血管内血液中的                    含量极少。
(4)血液流经下肢后,其成分主要变化是        和       减少,             和            增多。
38.下图是膝跳反射弧的示意图(8分)
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(1)请按所标示的部位填写构成反射弧的各结构名称
[①]                   

[②]                   

[③]                   

(2)指出反射弧图中的错误:

39.将单细胞绿藻置于25℃,适宜光照和充足的CO2条件下培养。(8分)

(1)经一定时间后,突然停止照光,发现绿藻体内三碳化合物含量突然上升。这是因为     反应停止,不能形还原三碳化合物所必需的                       ,而          反应仍进行,二氧化碳与                结合,形成三碳化合物的结果。
(2)如果在上述实验中,在停止照光的同时,使培养温度下降至2℃,绿藻体内三碳化合物的含量将出现什么样约变化?为什么?

40.家兔毛的颜色,灰(W)对白呈显性,毛的长度,短毛(L)对长毛呈显性,控制这两对性状的基因不连锁。现将长毛灰兔和短毛白兔两纯种杂交,获得子二代(F2),请回答:(8分)

(l)F2中出现纯合体的几率为                 

(2)F2中纯合体类型最多有                 种。
(3)用F2中的一只短毛灰兔作亲本与长毛白兔杂交,假定该杂交产生的20只兔子中出现短毛灰兔和长毛灰兔各10只,或20只子兔全为短毛灰兔,则可以认为该亲本短毛灰兔的基因型是
                或               
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